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Постановка проблеми. Сучасний стан розбу-
дови ступеневої освіти в Україні, зокрема на рівні
функціонування магістратури, порушує проблему
формування науково-педагогічних працівників
нового типу, здатних до творчої викладацької та
інноваційної діяльності у вищих навчальних за-
кладах, що увійшли до єдиного європейського
науково-освітнього простору. Нові європейські
вимоги та пріоритети в межах динамічного розви-
тку Болонського процесу значно актуалізують
питання ефективності функціонування магістра-
тури, оновлення змісту, форм і методів психоло-
го-педагогічної підготовки майбутніх викладачів,
зокрема закладання в них основ педагогічного
професіоналізму.

Аналіз останніх досліджень та публікацій.
Ретроспективний аналіз відомих висловлювань
видатних філософів (Аристотель, Демокрит, Пла-
тон, Сократ, Квінтиліані, Ж.-Ж. Руссо,
Ф. Прокопович, Г. Сковорода, М. Драгоманов) і
зарубіжних та вітчизняних педагогів-класиків
(І. Песталоцці, Я. Коменський, К. Вентцель,
А. Дистервег, О. Духнович, П. Каптерев,
С. Русова, К. Ушинський та ін.) доводить, що всі
вони звертали особливу увагу на певні ознаки ви-
сокопродуктивної педагогічної праці та робили
спроби обґрунтувати відповідні вимоги до індиві-

дуальних рис учителя як особистості й професіо-
нала. Науково-теоретична й експериментальна
розробка різноманітних аспектів проблеми про-
фесіоналізму педагогічної діяльності розпочалася
лише напрікінці 20-х рр. ХХ століття, чому спри-
яли започаткування цілеспрямованих дидасколо-
гічних досліджень (М. Гармсен, С. Гінзбург,
М. Зотін, Р. Кутепов, Т. Лубенець, М. Мамонтов,
Т. Маркар’ян, Г. Прозоров, Я. Чепіга та ін.), по-
шук шляхів підвищення ефективності організації
педагогічної освіти (П. Блонський, А. Калашни-
ков, Н. Крупська, А. Макаренко, А. Мединський,
С. Миропольський, В. Сорока-Росинський,
М. Пістрак, А. Пінкевич, С. Шацький та ін.), ста-
новлення й розвиток дидаскологічних наукових
шкіл (Ф. Гоноболін, І. Зязюн, Н. Кузьміна,
І. Раченко, В. Сластьонін, Н. Тарасевич,
Р. Хмелюк, Н. Хміль, О. Щербаков).

Значна активізація комплексних вітчизняних
і зарубіжних досліджень, присвячених проблемі
педагогічного професіоналізму, на сучасній мето-
дологічній і методичній базі спостерігалася на
зламі ХХ-ХХІ століть (І. Багаєва, Л .Гребенкіна,
Б. Дьяченко, М. Кларін, А. Маркова, Л. Мітіна,
Л. Пуховська, Є. Рогов, Р. Роман та ін.) і триває
досі (І. Богданова, Н. Гузій, Є. Карпова, Н. Кічук,
З. Курлянд, О. Цокур), особливо в межах педаго-
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гічної акмеології, педагогічної деонтології, дидас-
кології, педагогічного менеджменту й самомене-
джменту. Зумовлено це тим, що вимоги до профе-
сіоналізму педагога в період модернізації вітчиз-
няної освіти при впровадженні нових державних
освітніх стандартів значно підвищуються, у
зв’язку з чим виникає необхідність більш ретель-
ного дослідження цієї проблеми.

Проблема підготовки наукових і науково-
педагогічних кадрів вищої кваліфікації здебіль-
шого досліджувалася в контексті традицій удо-
сконалення діяльності соціального інституту ас-
пірантури (І. Аносов, О. Бухнієва, О. Глузман,
Л. Кондрашова, В. Курило, О. Мещанінов,
В. Павлова, Н. Поживілова, С. Рєзниченко,
І. Руснак, О. Цокур та ін.). При цьому увагу нау-
ковців привертали питання вдосконалення профе-
сійної діяльності та поведінки майбутнього ви-
кладача сучасного вищого навчального закладу,
що повинні відповідати нормам, принципам і ви-
могам, які систематизує педагогічна етика та део-
нтологія (М. Васильєва, А. Гусейнов, Е. Гришин,
Г. Полякова, Л. Хоружа).

Але на сьогодні в педагогіці вищої школи не
розкрито сутність і механізм функціонування ці-
лісного процесу магістерської підготовки науко-
во-педагогічних кадрів як професіоналів відпові-
дної галузі,  з урахуванням їх діяльності як
суб’єктів інноваційного науково-освітнього сере-
довища вищого навчального закладу.  Саме це й
зумовило актуальність нашої статті.

Формулювання цілей статті.  Мета дослі-
дження полягає у з’ясуванні сутності педагогіч-
ного професіоналізму майбутнього викладача іно-
земної мови як соціально очікуваного та особис-
тісно значущого результату його магістерської
підготовки.

Виклад основного матеріалу. Виходячи з по-
треби виявлення сутності професіоналізму майбу-
тнього викладача іноземної мови, магістерська
освіта якого передбачає фундаментальну фахову
й психолого-педагогічну підготовку для реалізації
функцій професійної діяльності у вищих навчаль-
них закладах, ми, насамперед, намагалися уточ-
нити визначення необхідних для цього базових
понять. Так, аналіз довідкової літератури й різних
типів словників засвідчив, що поняття «професіо-
нал» і «професіоналізм» походять від латинського
слова Professio («pro» – за і «fateri» – зізнавати-
ся [2]), яке спочатку означало «проголошення ві-
ри», «публічне визнання долі», «проголошую сво-
єю справою». На 1541 рік припадає найперша фі-
ксація слова «професія» у значенні «набуте реме-
сло», а з 1576 року цей термін вже широко вжива-
ється на позначення опису «заняття», за допомо-
гою якого людина заробляє на життя.  Надалі під
професією розуміли: відносно самостійний вид
діяльності, занять, що зумовлений суспільним

поділом праці й потребує певної підготовки; вид
трудової діяльності людини, предмет її постійних
занять, а також свідчення наявності у людини
знань, умінь і досвіду, що дають змогу кваліфіко-
вано виконувати певну роботу; вид трудової дія-
льності (занять) людини, що володіє комплексом
спеціальних теоретичних знань і практичних на-
вичок, набутих у результаті спеціальної підготов-
ки, досвіду роботи.

Поняття «професіонал» науковці здебільшого
тлумачать так:

– людина, що володіє не тільки достатньою
сумою знань, умінь і навичок для діяльності в пе-
вній галузі, результати якої стабільні, відповіда-
ють еталонам і певним цінностям (соціальне за-
мовлення), виробленим на певній стадії історич-
ного розвитку,  але й здатністю безперервного са-
морозвитку. Атрибутивними ознаками виступа-
ють компетентність, результативність, здатність
до саморозвитку (Т. Новикова);

– особа, яка обрала постійне, оплачуване за-
няття як свою професію і володіє необхідними
для цього знаннями, вміннями й добре розумієть-
ся на справі (В. Онушкін, Є. Огарьов);

– адепт (носій) професіоналізму, працівник,
рівень професіоналізму якого забезпечує ефекти-
вну реалізацію його посадової функції
(Є. Климов).

У контексті нашого дослідження вартим ува-
ги видається той факт,  що в ряді країн професіо-
налами називають тільки осіб вільних професій,
дипломованих фахівців і вищих посадових осіб у
галузі промисловості або комерції. Атрибутивни-
ми ознаками професіонала в такому разі стають
наявність посади й компетентності, оскільки вва-
жається,  що поза посадою та її функціями немає
професіонала.

Отже, поняття «професіонал» носить супере-
чливий характер, оскільки, з одного боку,
пов’язується з самим фактом належності людини
до певної професії внаслідок отримання диплома
певного фаху, а з іншого, – із високим рівнем її
виконавської майстерності, певними особистісно-
професійними рисами, що забезпечують ефектив-
ність саморегуляції й реалізації функцій профе-
сійної діяльності тощо. Тому, зіставляючи різні
аспекти аналізованого поняття, ми розумітимемо
під професіоналом майстра своєї справи, носія
«професіоналізму», який добре знає фах, якісно
виконує професійні завдання та функції, відпові-
дає фаховим стандартам на найвищому рівні то-
що.

Щодо терміна «професіоналізм», то він до-
сить активно використовується у психологічній,
педагогічній, соціологічній, економічній та іншій
літературі. У багатьох наукових джерелах зафік-
совано понад 60 визначень цього поняття, яке в
межах психології праці, професіографії, педагогі-
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ки вищої школи, загальної та педагогічної акмео-
логії набуло статусу центральної категорії. Так,
професіоналізм обов’язково характеризується ви-
сокою продуктивністю та ефективністю діяльнос-
ті фахівця, яка виявляється на кожному з її основ-
них етапів,  а також у всіх структурних і функціо-
нальних компонентах. За основу показника про-
фесіоналізму береться квантифікація продуктив-
ності діяльності, її оптимальна інтенсивність і на-
пруженість, висока організованість і точність дій
фахівця, здатного, переслідуючи соціально ваго-
му мету, зберігати своє здоров’я, постійно розви-
ватися як особистість і професіонал, мати такі ри-
си, як: надійність, стабільність й опосередкова-
ність [1, с. 292].

Здійснивши грунтовний і багатоаспектний
аналіз феномену професіоналізму, О. Бодальов,
насамперед, пов’язав його з яскраво виявленою
професійною спрямованістю, загальними та спе-
ціальними здібностями, глибокими й усебічними
знаннями в галузі професійної діяльності, гнуч-
ким володінням уміннями, необхідними для твор-
чого виконання його функцій. Із цього приводу
вчений писав, що «...справжній професіоналізм
завжди пов’язаний із сильною й міцною мотива-
ційно-емоційною зарядженістю на здійснення са-
мє цієї діяльності й на досягнення в ній унікаль-
ного, неординарного результату» [1, с. 74]. Дифе-
ренціюючи рівні професіоналізму, дослідник вва-
жає, що підставою для досягнення фахівцем най-
вищого рівня професіоналізму є не стільки його
відповідні знання й уміння, скільки спеціальні
здібності,  які за своїм змістом і формою щільно
«притерті» до вимог конкретної професійної дія-
льності. Серед них учений виділяв моральну ви-
хованість як особистісну здатність професіонала
до трансформації загальнолюдських цінностей у
свої власні [1, с. 78].

Викладений вище погляд підтверджується
результатами акмеологічних досліджень, прове-
дених Є. Богдановим, О. Деркачем, В. Зазикіним,
Н. Кузьміною. Вони продемонстрували, що ста-
новлення професіоналізму у фахівців різніх про-
фесій здійснюється за схожими закономірностя-
ми, що зумовлені набуттям ними акмеологічних
інваріантів професіоналізму, під якими розумі-
ються основні риси й уміння професіонала, що
забезпечують високу стабільну ефективність його
діяльності, незалежно від її змісту та специфіки.
Науковці одностайні в тому, що професіонали
високого класу, незалежно від виду їх професій-
ної діяльності, виявляють спільність в особливос-
тях психологічних механізмів стимулювання ни-
ми власної мотивації та саморегуляції творчої ак-
тивності, а також схожість у поєднанні певних
груп особистісних і професійних рис, що зафіксо-
вано як наявність:

– загальних акмеологічних інваріантів про-
фесіоналізму, незалежних від професійної специ-
фіки діяльності, складником яких є: розвинута
антиципація, що виявляється в умінні точно, на-
дійно й «на майбутнє» прогнозувати, передбачати
розвиток ситуацій, що виникають у процесі вико-
нання діяльності; високий рівень саморегуляції,
який виявляється в умінні управляти своїм ста-
ном, високою працездатністю, стресостійкістю,
постійною готовністю до екстремальних дій, зда-
тністю мобілізувати свої ресурси в необхідний
момент; уміння приймати сміливі й оригінальні
рішення, їх надійність, вчасність і точність, не-
стандартність та ефективність; креативність, що
виявляється не тільки у високому творчому поте-
нціалі, а й у спеціальних уміннях творчо викону-
вати професійні завдання ; висока й адекватна
мотивація досягнення;

– специфічних акмеологічних інваріантів
професіоналізму, притаманних професіоналам
високого рівня, які успішно реалізують конкретні
види діяльності, що певним чином відображають
особливості здійснення ними функцій конкретної
професійної діяльності [5].

Професіоналізм обов’язково містить у собі
систему особистісно-професійних стандартів, які
роблять фахівців-професіоналів особистостями
винятковими, тому що орієнтують їх саме на ви-
соку якість виконання функцій професійної дія-
льності, а також вироблення системи особистісно-
деонтологічних норм регуляції власної поведінки
та взаємин з оточенням. Саме тому професіонал
як майстер своєї справи належить до категорії
«модальної особистості», яка формується внаслі-
док керованої професіоналізації та соціалізації,
под дією зовнішнього й внутрішнього контролю.
Виявом модальності особистості слугує факт ус-
відомлення професіоналом своєї професійно-
статусної належності до цієї категорії фахівців,
прагнення сформувати в собі необхідні риси й
уміння, розуміння своїх потенційних можливос-
тей як представника цієї групи, що знаходить своє
вираження в поняттях «престиж професіоналіз-
му» й «імідж професіонала» [4].

Професіоналізм висуває до суб’єкта праці пе-
вні жорсткі зобов’язання,  що відображають не
тільки вимоги більш високого стандарту якості
діяльності, але й впливають на його особистість і
систему взаємин так, що кожне нове його профе-
сійне досягнення стає основою для корекції й змі-
ни системи особистісних норм регуляції у бік під-
вищення рівня професіоналізму.  Як наслідок,  ав-
тори акмеологічних досліджень одностайні в то-
му, що коли фахівець характеризується як справ-
жній професіонал, то він, крім виділених вище
загальноспецифічних інваріантів професіоналіз-
му, обов’язково володіє високим особистісним
акмеологічним рівнем. Тому професіоналам висо-
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кого акмеологічного рівня властива наявність:
системних рис, соціальної відповідальності й
громадянської позиції, високих особистісних і
професійних стандартів, індивідуальної ресурсно-
сті (внутрішній потенціал), динамічності, схиль-
ності й здатності до неперервного саморозвит-
ку [5]. На цій підставі ще одним найважливішим
інваріантом професіоналізму вчені вважають
«внутрішній потенціал» фахівця-професіонала,
який тлумачать як «силу його особистості».

Професіоналізм педагога – поняття складне й
багатоаспектне, що має свою історію походження
й різні тлумачення. Вивчення особливостей ста-
новлення педагогічної професії й, особливо, ета-
пів розвитку професійної педагогічної освіти за-
свідчило, що формування особистості педагога
залежить від різних критеріїв, що визначають йо-
го професіоналізм. Зумовлено це домінуванням
певних освітніх парадигм і відповідних педагогі-
чних цивілізацій [2].

Так, наприклад, традиційно-класична паради-
гма педагогічної освіти, що домінувала з моменту
її виникнення й до початку ХХ століття, визнача-
ла професіоналізм педагога як високий рівень
знань із предмета й володіння методикою його
викладання, у якій пріоритет надавався репродук-
тивним методам як гарантам якнайшвидшого пе-
редавання наукової істини. У рамках технократи-
чної парадигми педагогічної освіти, яка, почина-
ючи з середини XX століття стала активно впро-
ваджуватися й до кінця століття повсюдно поши-
рилася, становлення педагогічного професіоналі-
зму пов’язувалося з оволодінням педагогом гото-
вими технологіями трансляції предметних знань
учням. У руслі розуміння ролі й місця педагога як
елемента освітньої технології, що виконує пере-
важно функції транслятора готових для засвоєння
учнями знань, педагогічний професіоналізм розг-
лядався тільки у площині вузькоспеціальних
знань і виконавських умінь. У крайньому прояві
такий педагог, перетворюючись на виконавця ін-
струкцій, готових технологій, реалізатора соціа-
льного та державного замовлення, втрачаючи ста-
тус активного суб’єкта педагогічної діяльності,
ставав лише її інструментом,  який може бути за-
мінений технічним пристроєм [5].

Сьогодні відбувається процес поступового
становлення гуманістичної, особистісно орієнто-
ваної парадигми, що розглядає педагогічну освіту
як соціальний інститут, покликаний допомогти
педагогові в набутті свого власного індивідуаль-
ного образу, в усвідомленні свого зв’язку з усім
сущим і в знаходженні свого місця у світі –  при-
родному, соціальному, духовному, професійно-
педагогічному. У рамках цієї парадигми професі-
оналізм педагога не обмежується його предметно-
методичною підготовкою, оскільки він
пов’язується з його особистісною педагогічною

позицією та ціннісно-смисловим самовизначен-
ням, за допомогою усвідомлення ціннісних наста-
нов своєї професійно-педагогічної діяльності, ро-
зуміння її сенсу (буття з учнями) і свого місця в
ній (усвідомлення своєї «самості») у сучасній со-
ціокультурній ситуації. Така світоглядна позиція
передбачає освоєння педагогом принципово іншої
нормативної структури професійної діяльності:
створювати освітні ситуації, які утворюють живу
тканину освітнього процесу. Вільне володіння
цим змістом робить педагога не просто суб’єктом
діяльності, для чого він повинен володіти спосо-
бами науково-педагогічного дослідження, дидак-
тичного конструювання та проектування, органі-
заційного управління, а й суб’єктом власного
особистісно-професійного розвитку, тобто його
автором і розпорядником. Отже, педагог у гумані-
стичній парадигмі розглядається не стільки як
носій професійних і особистісних рис, зумовле-
них його соціальною роллю та функціональними
обов’язками, скільки як духовний наставник, яко-
му притаманна гуманістична педагогічна свідо-
мість і самосвідомість, творча особистість, що
одухотворює освітнє середовище своїми смисла-
ми.

Саме таке розуміння сутності педагогічного
професіоналізму покладено в основу нашого дос-
лідження, присвяченого вивченню проблеми ма-
гістерської підготовки майбутніх викладачів іно-
земної мови. У зв’язку з цим, ми поділяємо прин-
ципову позицію тих учених, які, анітрохи не при-
меншуючи важливості спеціальної предметної
підготовки майбутнього викладача іноземної мо-
ви, засуджують підхід, коли викладання у вищих
навчальних закладах здійснюють випускники, які
не мають відповідної професійно-педагогічної
освіти. Правомірність такої позиції аргументуєть-
ся тим, що становлення людини як професіонала
тісно пов’язане з розвитком її як особистості, тоб-
то її збагаченням через появу нових психічних
рис, оволодіння новими видами професійної дія-
льності та спілкування, яких не було раніше.

Висновки. Отже, різноманітні й суперечливі
погляди на тлумачення сутності педагогічного
професіоналізму свідчать про складність і багато-
гранність означеного феномену, про його динамі-
чний характер, що виявляється в постійному русі,
зміні, перетворенні компонентів, що становлять
його цілісність і породжують щоразу новий , які-
сно інший рівень саморозвитку педагога й воло-
діння ним професійною діяльністю. При цьому
цілісність педагогічного професіоналізму виявля-
ється в тому, що він є системним утворенням, яке
складається з узгоджених компонентів із власни-
ми характеристиками, що розкривають й інтегру-
ють не тільки актуальні, а й потенційні нереалізо-
вані можливості суб’єкта педагогічної діяльності,
удосконалення та перетворення якої багатоваріа-
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нтне й продуктивне за наявності психолого-
акмеологічних умов і чинників.

Педагогічний професіоналізм майбутнього
викладача іноземної мови – це процес і результат
реалізації його продуктивної практичної та психі-
чної (зовнішньої і внутрішньої) активності, що
характеризується рефлексивністю управління
процесами, які відбуваються у сфері іншомовної
освіти.

Формування професіоналізму майбутнього
викладача іноземної мови в особистісному плані
здійснюється відповідно до трьох напрямів:

– шляхом зміни всієї системи діяльності з на-
вчання іноземних мов, її функцій та ієрархічної
побудови;

–  шляхом зміни особистості суб’єкта,  що ви-
являється як у зовнішніх проявах (моториці, мов-
ленні, емоційності, формах спілкування), так і у
формуванні елементів професійно-педагогічної
самосвідомості та світогляду;

– шляхом зміни відповідних компонентів на-
станов суб’єкта щодо об’єкта науково-
педагогічної діяльності у вищому навчальному
закладі.

Отже, педагогічний професіоналізм – це які-
сна характеристика майбутнього викладача інозе-
мної мови як успішного суб’єкта й менеджера на-
уково-освітнього процесу, заснована на синтезі
інтегрованих психолого-педагогічних і спеціаль-
них знань, узагальнених педагогічних умінь і зді-
бностей, особистісних і професійно важливих
якостей, що забезпечують його готовність до на-
вчання іноземних мов і полікультурного вихован-
ня студентів, а також постійного саморозвитку та
самовдосконалення в означеній соціально-
професійній ролі. Перспективи подальшого дос-
лідження вбачаємо у вивченні основних напрямів
формування професіоналізму майбутнього викла-
дача іноземної мови в особистісному плані.
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